



从考试100分到健康“100”分

还有多远的路要走？

正在进行的全国两会上，有关中高考体育改革的话题再次引发热议。随着推进体教融合的步伐不断加快，越来越多地方开始讨论、探索“中考体育100分”“体育入高考”的可能性。考试能否成为解决当前体育教育问题的良药？推进体育课改革、实现学生身心健康发发展，前路在何方？



大图：广西大学附属中学初中年级学生在集体跳绳比赛中。小图：重庆市兼善中学的学生们在形体室练习拉拉操。

新华社发

“中高考体育”话题背后

作为最早推动“体育入中考”的专家之一，北京师范大学教授、全国学校体育联盟（教学改革）主席毛振明表示，设计中考体育，主要是为了解决当时初三体育课大量被文化课占用，学生体质普遍下滑严重的问题。他坦言，“虽然是应试教育，但至少它能提升体育课在学校的地位，促使孩子们增加体育锻炼。”

2020年9月，国家体育总局、教育部联合印发《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》，将学校体育的重要性提升到了前所未有的高度。面对刻不容缓的改革之势，一些业内专家认为，用应试的办法来解决应试的问题，一定程度上能起到倒逼效果。

记者采访发现，随着体育中考分值不断提升，不仅学校体育课日益受到重视，“体育老师被生病”现象日益减少。

毛振明认为，从目前中考的经验来看，中高考体育改革一定能够推动中学生体质状况的改善，从而体育教育改革的全局考虑，体育考试应该是一个阶段性的策略，其目的在于用应试教育的办法来解决应试教育造成的问题，而当素质教育大行其道时，这种方式也会自动退出历史舞台。

体育教育改革亟须“破冰”

针对体育考试存在的弊端，一些业内人士表达了担忧。“分数不是教育的全部内容，更不是教育的根本目标。”全国政协委员唐江澎说，“好的教育应该是培养终生运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者。”

全国人大代表、山西大学国际教育交流学院副院长双少敏认为，将原本象征快乐、自由的体育纳入考试范围，不仅增加了家长的负担，而且让一些学生对体育产生了抵触情绪，这某种程度上是对体育的“异化”。

记者发现，体育教师短缺问题在一些地方仍十分突出，特别是一些农村地区地域性和结构性的缺编问题严重。在山西一所挂牌“足球特色学校”的农村小学里记者看到，该校没有一名专职体育教师，足球教练是由美术老师和另一位身兼多门课程的老师来担任的。

此外，体育教师专业素养不足、体育课质量较低等情况也是有关专家普遍提及的问题。全国政协委员、中国跆拳道协会和空手道协会主席管健民认为，“当前的普遍现象是青少年喜欢体育，但不喜欢上体育课，运动项目化发展水平不高是学校体育工作的明显短板。”

对症下药补齐短板，体教融合任重道远

面对体育教育目前存在的问题，专家表示，中高考体育改革只是体育教育改革的一个方面，推进体教融合不能“一考了之”，而是要多措并举、对症下药。

“加大资源投入、完善资源配置是推进体育教育改革的前提和基础。”双少敏建议，各地政府应加大体育教育投入力度，增加体育教师编制，支持学校体育场馆建设和体育设施购置，开足体育课程。

“运动项目化是现代体育的本质特征之一。”管健民建议，以运动项目为抓手，加大中小学运动项目专项师资的培养、培训力度，同时教育部门应与国家级体育单项协会加强沟通协作，就如何将运动项目教学、竞赛活动纳入中小学体育课程内容与教学体系等展开合作与研究。

“高水平运动项目赛事应是未来学校体育的重要载体之一。”毛振明提倡中小学体育课施行走班制教学，把全年级的体育课安排在同一时间，打破班级，以项目分组，设置排球班、足球班、舞蹈班等，让学生在实战竞技中提高技术、获得成就感，从而真正爱上某项运动。

（据新华社太原3月10日电 记者刘扬涛 王菲菲）

蔡冠深委员：
香港可更好地参与
国家科技自立自强进程



全国政协委员、香港新华集团主席蔡冠深认为，香港具备国际水平的研发能力及生产性服务业，可为大湾区内创新科技从概念转变为产品提供全面的配套支持服务，更好地参与国家科技自立自强进程。

港人港语：
在爱国基础上选贤选能
带领香港走向新繁荣

据新华社香港3月10日电（记者刘明洋 周文其 苏晓）十三届全国人大四次会议正在审议关于完善香港特区选举制度的决定草案。多位香港专家学者9日接受记者采访时表示，中央出手完善香港选举制度，为香港实现良政善治创造了前提条件。他们认为，在爱国的基础上选出爱港的贤能人才，才能带领香港走向新繁荣、实现新发展。

全国港澳研究会副会长刘兆佳表示，长期以来，香港为一系列深层次经济社会矛盾所困，但这些矛盾却无法得到应有的重视和认真处理，一大原因在于内外敌对势力把政治议题变成香港最敏感的议题，大幅挤压并边缘化那些亟须解决的民生问题在公共议程中的位置，也让特区政府无法有效施政。因此，除落实“爱国者治港”、堵塞主权安全漏洞外，此次完善选举制度的目标之一也是为了缓解这一局面。

全国港澳研究会理事顾敏康认为，爱国是成为治港人才的最低要求和基本门槛，要在爱国的基础上拓宽范围、选贤选能、人尽其用，让更多德才兼备、有勇有谋、视野宽阔的优秀人才有机会进入特区管治架构充分施展才华，带领香港走出当前困局。

香港岭南大学中国经济研究部副总监周文港表示，进入特区管治架构的人，必须在爱国这条原则底线上从事各项具体工作。香港经济要想走出当前的低谷，就必须把握住国家经济腾飞的机遇。全面落实“爱国者治港”原则是促进香港融入国家发展大局、实现更好发展的基本条件之一。

H 两会现场速递



人大代表@最高检： 老年人的“数字鸿沟”怎么跨？

9日下午，在十三届全国人大四次会议浙江代表团分组审议现场，全国人大代表、浙江广电集团浙江卫视新闻中心首席主播席文现场@最高人民检察院，就如何弥合老年人面对的“数字鸿沟”提出建议。

“我们杭州有个景区，去年5月发布公告，要求所有游客必须提前线上预约，给一些老年人带来不便。后来，杭州市检察机关通过公益诉讼专项监督的方式，督促景区完善购票方式，维护游客权益。”

说到这里，他专门@正在“云旁听”的最高检的工作人员。“建议最高检研究相关检察公益

诉讼经验，探索维护老年人的权益。”

这番话，引发在场的全国人大代表、中国残疾人联合会副主席吕世明的共鸣。近年来，他一直在关注和推动无障碍环境建设问题，今年也提交了相关建议和议案。

“席文代表讲的例子很鲜活。你关心的事情，我在政府工作报告里也看到了相关表述。无障碍环境建设，无论是设施无障碍，还是信息无障碍，都能让我们更多地拥抱太阳、无忧无虑……”吕世明谈起这一问题，更有切身体会。

在场的全国人大代表、浙江省人民检察院检察长贾宇回应说，数字时代的老年人权益保障问题不容忽视。移动支付、

“码”上生活、智能家居等数字场景，年轻人可以自然融入，老年人却可能障碍重重。

“保障不同群体生活的无障碍，是社会各界都应关注的重要民生问题。”贾宇说，“检察机关在通过公益诉讼促进市政无障碍设施建设的同时，已经开始探索老年人数字生活无障碍领域的公益诉讼。相信在共同努力下，人们生活中的障碍便不会越来越少，满意度会不断提升。”

“在数字化改革进程中，要注重数字包容。”正如席文代表所说，“数字是冰冷的，但数字化应该是温暖的。”

（新华社北京3月10日电 记者舒静）